Calculer en ligne la différence entre 2 entiers
Préambule

En pré-requis, les élèves ont travaillé le sens de la soustraction.

Deux dispositifs distincts sont présentés. Le premier concerne les nombres inférieurs à 20, le second ceux qui sont supérieurs à 20. 

Ces dispositifs sont présents dans le fichier J’apprends les maths CE2, aux éditions RETZ.
Soustraire 2 nombres inférieurs à 20

L’enseignant aide l’enfant à visualiser mentalement un nombre par une collection de points organisés en paquets de 5.
1er cas : calcul du type 12 – 4.
1. L’enseignant annonce qu’il prend une feuille sur laquelle il voit 12 points. Il ne montre aux élèves que le dos de la feuille, ces derniers ne voient donc pas les points dessinés de la façon suivante :
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La feuille est toujours tenue de sorte que les points organisés en paquets de 5 ou 10 soient en bas.

2. Il demande aux élèves d’imaginer ce qu’il voit.
3. Il annonce ensuite qu’il cache 4 points avec une autre feuille. Il le fait réellement devant les élèves qui ne voient toujours pas le recto de la feuille.
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4. Il demande ensuite aux élèves d’imaginer ce qu’il voit maintenant et de compléter le calcul suivant : 12 – 4 = .

5. Correction : la vérification se fait en retournant et en rejouant la scène. Les élèves voient à la fois les points de la collection de départ et les mouvements de la feuille qui sert à masquer.

2ème cas : calcul du type 12 – 8.
Même démarche, mais cette fois-ci l’enseignant masque les points du bas. Très rapidement, il demande aux élèves s’il va cacher la partie du haut ou celle du bas.
Prolongement : 
Les élèves effectueront les mêmes calculs mais sans l’utilisation des constellations :

· en se basant sur les connaissances des tables d’addition,

· et en effectuant des décompositions / recompositions.

Par exemple,

12 – 4  = 12 – 2 – 2  = 10 – 2 = 8 car l’élève sait que 10 + 2 = 12, que 4 = 2 + 2 et que 8 + 2 =10 (calcul en « reculant »).


ou

12 – 8 = 4 car l’élève sait que 8 + 2 = 10, que 10 + 2 = 12 et que 2 + 2 = 4 (calcul en « avançant »).
Soustraire 2 nombres supérieurs à 20

Les élèves vont apprendre à effectuer des soustractions en « avançant » ou en « reculant » à partir d’une file de boîtes.

Ils disposent donc d’une feuille sur laquelle sont dessinées des files de boîtes. Ils la glissent dans une pochette transparente et écrivent dessus avec un feutre effaçable.

1er cas : calcul du type 32 – 19.
1. On commence par représenter jusqu’où les cases seraient remplies si on y mettait 32 jetons.
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2. Il faut ensuite barrer 19 cases. On s’aperçoit facilement qu’il serait pénible de les barrer à partir de la droite, qu’il vaut mieux barrer les 19 premières et calculer « en avançant » : 1 pour aller jusqu’à 20 et encore 12 pour aller jusqu’à 32, ça fait 13.
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3. Ecrire enfin le calcul suivant : 32 – 19 = 13.

2ième cas : calcul du type 32 – 3.

Dans ce cas, c’est en barrant les 3 dernières cases, c’est-à-dire en calculant « en reculant », que le résultat s’obtiendra facilement.

Les élèves décident quelle stratégie de calcul ils adoptent : en avançant ou en reculant.
Prolongement : 

Les élèves effectueront les mêmes calculs mais sans l’utilisation des files de boîtes :

· en imaginant dans un premier temps les files de boîtes ainsi que les manipulations sans les effectuer : « J’imagine que j’ai repéré les 32 cases et que j’ai barré les 19 premières cases. Je calcule en avançant. De 19, j’avance de 1 pour aller à 20 et puis de 12 pour aller à 32. En tout, j’ai avancé de 13 ».
· en utilisant une écriture intermédiaire :
	
	+ 1
	
	+ 12
	
	       32 – 19 = 13

	19
	
	20
	
	32
	


· en utilisant ses connaissances sur les compléments et les décompositions / recompositions de nombres.
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